

问答强监管下的金融业未来

国务院发展研究中心金融研究所教授兼博士生导师朱俊生：

保险业 回归保障要耐得住寂寞



对于回归保障的挑战，首先，保险行业可持续发展最大的障碍是功利笼罩下的浮躁与逐利的冲动。能否回归保障的关键，在于行业能否耐得住寂寞，扛得住压力，以及股东层有没有给经营管理层足够的时间和空间。虽然小型公司力争成为中型公司，中型公司想做得更大，但从根本上来说，企业是一个法人，也是一个有机体，有机体是长大长强，不是做大做强。

监管层面应彰显企业家精神。市场的发展是企业家精神推动起来的，而不当的监管包括管制，包括权力不受约束，包括法制不健全，都会抑制企业家精神。另外，要回归保障，相关政策环节要发挥市场机制作用。保险其实很简单，最有效率的方法是让消费者把钱花在自己身上。而现在的市场保障机制是政府把钱花在别人身上，这样效率就会大打折扣。监管应鼓励市场机制，让保险回归保险，养老、健康、老龄化社会需求充分被激发。

保险业服务实体经济主要体现在资金运用层面，目前已有超过38%的资金通过另类投资对接基础设施和实体经济，这也是保险资源配置的第一大资产门类。而我们下一步需要关注的，是资金对接的政府融资平台和国有企业的风险防范以及对民营经济发展的支持力度。

保险监管的继续从严，应当是延续过去的政策，即“保险业姓保，保监会姓监”。过去一段时间寿险卖了大量短期的理财产品，快速地积聚资金。从消极的角度来看，由于负债成本非常高，短期的理财产品是不可持续的。而以积极的角度来说，这样的发展模式没有彰显寿险核心价值，因为寿险的核心价值在于为人们的养老健康生提供保障。

其实不仅是保险业务，其他金融行业也有类似问题。监管部门既是监管者，又是行业的主管者，内在是有张力的。作为监管者，要关注内在秩序，关注消费者利益的保护。而作为行业的引领者，也应试图通过各种政策引领行业的发展。

中国光大银行北京分行风险管理部总经理王雪松：

银行业 层层嵌套致杠杆率居高不下



监管趋严主要表现在金融方面的去杠杆和企业方面的去杠杆。金融方面去杠杆，因为银行投行化涉及到银行投行业务、投资、理财等表外业务，而这些业务和信托、证券等层层嵌套导致银行的杠杆率非常高，直接影响到的流动性风险是银行最重要的一块风险，是监管方面重点关注的风险，也是银行自身应该防范的风险。

企业自身的债务去杠杆，也是我们工作当中的切身体会。房地产市场、国有僵尸企业、地方政府的高杠杆债务问题，以及日常工作中头几年做得比较早的加工贸易中小微企业信用风险问题，都是非常突出的

风险点，也是发生不良问题的关键所在。所以，下一步监管应对企业的债务杠杆加以控制，银行自身对于这类企业的风控要求也提出了更新的课题和标准。

数据显示，今年整个银行业的罚单近2500张，对于2018年的银行业风控管理，宏观层面还是要去杠杆。而从微观的银行角度来看，风控紧随着银行的战略走，主要以下几个方面：

第一，银行要求回归本源，支持实体经济。企业信用风险的控制，是银行风控的核心。企业结构中新的变化应该是下一步风控的重点。

第二，目前我国经济转型，已经进入了大消费时代。在这样的背景下，银行也在进行零售转型。所以大消费信贷的风险控制模式、理念、方式方法，也是我们下一步需要紧随创新的步伐，进一步思考和做出调整的地方。

第三，监管讲到的混业经营、差异化经营，也是银行下一步的发展战略和趋势。混业经营会涉及到大资产，一方面是传统的信贷业务，另一方面就是非传统信贷业务下的大资产业务，大资产业务向下会涉及到很多复杂交叉的金融产品。对这类金融产品控制，也是我们下一步的课题。

2017年是强监管、强问责的一年，在十九大期间，包括银监会主席郭树清在内的监管部门负责人也提出了“未来金融监管会越来越严”，那么金融监管的尺度在哪里？行业未来的发展又将如何？12月5日，由北京商报联手北京品牌协会主办的“2017北京金融论坛暨年度北京金融行业十大品牌评选”会上，来自保险、银行、互联网金融三个领域的专家发表了各自看法。

开鑫金服总经理周治翰：

互金业 规范使用大数据风控



监管严与松是一个程度问题。在互金领域里，很长一段时间，可能在准入等方面不是特别明确。但随着银监会对于网络借贷相关规定的出台，加上近期的141号文对于现金贷问题的管理。在准入制度方面

要求所有金融机构的业务运行，必须要持有牌照，符合相关准入标准。

从具体业务看，趋严体现在三个方面：第一，支持实体经济。所有的业务必须要服务实体经济，不要在其他领域过度加杠杆；第二，强调穿透。之所以针对资管出新规，是因为存在很多利用不同监管部门之间的不透明进行监管套利的现象，也就是资金和资产方不知道自己的钱在哪。在增强穿透之后，风险可以得到相应的管控，相应的中间成本可以节省下来；第三，监管组织方面，金融工作会议进一步明确要设立地方金融监管局，形成中央和地方的双重监管机制。之前有一些类金融组织，比如说租赁融资、小额贷款等等，可能在监管口径上不是特别统一，而通过地方金融监管局把这些金融组织统一起来，可以有效地加强监管。

针对大数据带来便利的同时用户信息安全得不到保障的问题，141号文专门提到关于数据风控的使用。在金融领域使用大数据风控成为趋势。我们在做供应链金融、消费信贷的时候，越来越多使用用户画像的概念，画像维度更多，风控也越发精准。在这个过程中，就涉及到怎样合理地使用用户数据，既做到保护隐私，又通过精准的画像形成我们的风险定价，实现双赢。而当前存在的问题，就是滥用手机通讯录，比如会出现收集到贷款人的亲友手机号，然后给他们打电话，说贷款人不还款等类似情况。

一方面，使用大数据风控的企业，要做好用户隐私的保护以及系统的安全性，必须不能发生用户账户、密码、身份证信息泄密事件。这也是对企业本身的要求。另一方面，要在立法的规范下对数据进行使用。近期中国互金协会牵头成立信联，把互联网金融企业征信数据收集并利用起来，从行业的层面进行一定的规范。这两个方面做好了，对大数据的风控是非常有利的。